

اقبال اور بنگال

ڈاکٹر وفاراشدی

”اقبال کی عالمگیر شہرت سے مجھے یقین ہوتا ہے کہ ان میں جاودانی علم و ادب کی عظمت ہے۔ مگر محمد اقبال اور میں ادب میں صداقت اور حسن کی خاطر کام کرنے والے در دوست ہیں اور اس جگہ اگر ایک ہو جاتے ہیں جہاں انسانی فکر اپنا بہترین ہدیہ ”جاودانی انسان“ کے حضور میں پیش کرتا ہے۔“

(راہنہ روزنامہ ٹیگور)

علامہ اقبال بھی ٹیگور کے مداح تھے۔ ٹیگور کی شخصیت، اور شاعری دونوں سے متاثر تھے۔ میاں بشیر احمد ایڈیٹر ”بھائیوں“ لاہور اپنے مضمون ”عنوان“ اقبال کی یاد میں ایک جگہ لکھتے ہیں۔

”ایک روز میں نے (اقبال سے) ٹیگور کا ذکر کیا تو فرمایا کہ دیکھو ٹیگور علی آدمی ہے اور اس کی شاعری امن و خاموشی کا پیغام دیتی ہے اور میری شاعری میں جدوجہد کا ذکر ہے لیکن میں علی آدمی نہیں ہوں۔“

علامہ اقبال کے اس آخری فقرے سے — ”میں علی آدمی نہیں ہوں“ عجز و انکار کا پہلو تو محلتا ہے لیکن ان کی اس بات سے اتفاق نہیں کیا جاسکتا۔ اس حقیقت سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ شاعر پیغامبر ہوتا ہے اور پیغامبر کا پیغام اس وقت تک بے اثر و بے کیف ہے جب تک خود اس کی اپنی زندگی پر عمل کا پرتو موجود نہ ہو۔ اقبال کی عظمت اس بات میں مضمر ہے کہ وہ پہلے ایک باعملی شخص ہیں اور بعد میں شاعر۔ ان کا کلام قرآن و

اقبالیات

حدیث کی تفسیر ہے۔ ان کلام فیاضے توحید اور انوارِ محمدی سے منور تھا ان کی زندگی کا ایک ایک لمحہ فکر و عمل سے عبارت ہے۔ وہ زندگی جو انسانی قدروں سے بھر پور اور سادگی و تہذیب و تقویٰ کی پاکیزگی سے معمور تھی۔ علامہ کا نظریہ حیات اس نظم سے واضح ہے جو انھوں نے سر عبد القادر کے نام لکھی تھی۔ ان کی آرزوں اور عملی زندگی کے بیخام کے نقوش ان اشعار میں دیکھئے۔

اہل محض کو دکھا دیں اثرِ صیقلِ عشق

سنگِ امر و ترک کو آئینہ فردا کریں

اس جہی کو سبق آئینِ نمود کا دے کر

قطرہ شبنم بے مایہ کو دریا کر دیں

بنگلال کے عظیم شاعر انقلاب قاضی نذرا سلام بھی علامہ اقبال کے بے حد معترف تھے۔ اقبال کے مقام اور ان کی شہرت سے ناخبر تھے۔ انکار اقبال کا مطالعہ کرنے رہتے تھے۔ نذرا سلام "شکوہ جواب شکوہ" کے بنگلہ ترجمے کو اصل کے ساتھ پڑھنے کے بعد اس مترجم محمد سلطان کے نام اپنے ایک مکتوب مورخہ ۱۹۴۶ء میں رقم طراز ہیں:

"شکوہ جواب شکوہ" ہندوستان کے عظیم شاعر اقبال کی بے نظیر تخلیق ہے

ہندوستان کے اردو دانوں کی زبان پر آج کل اقبال ہی کا چرچا ہے۔

(قاضی نذرا سلام)

ٹیگور اور نذرا سلام جیسی عظیم المرتبت ہستیوں کی مندرجہ بالا آرا کی روشنی میں یہ حقیقت پایہ ثبوت کو پہنچ جاتی ہے کہ شروع سے اہل مشرق کے دلوں میں شاعر مشرق علامہ اقبال کی بے پناہ قدر و منزلت پائی جاتی ہے۔ بنگلہ کے ارباب علم و ادب اہل فکر و دانش اقبال سے ذہنی طور پر بہت قریب رہے ہیں۔ اقبال شناسی اور اقبال نگاری کا اندازہ بنگال کے مشہور و معروف شاعر علامہ رضاعی وحشت کلکتوی کے اس رقم کے خیالات سے بھی لگا جاسکتا ہے۔

اگر بنگالہ قدر میں نمی داند چغم وحشت

صدائے می و دہانگہ سہر پنجاب اقبال

گرچہ وہ ہمیشہ اپنے ہم وطن اہل بنگال کی ناقدری اور وحشت نامشناسی کے شکوہ سنج

رہے۔

اقبال اور ننگال

خیال نہ کیا اہل انجمن نے کبھی
تمام رات جلی شمع انجمن کے لیے

یہ اس زمانے کا ذکر ہے جب لاہور سے سر عبد القادر کے زیر ادارت ماہنامہ مخزن شائع ہوا کرتا تھا۔ اس کے قلمی معاذ میں متحدہ ہندوستان کے صف اول کے اہل قلم کے علاوہ پنجاب سے اقبال اور ننگال سے وحشت کی نگارشات لطیف نمایاں طور پر شائع ہوتی تھیں۔ سر عبد القادر اور اقبال کے کیا تعلقات تھے اس کا علم ساری ادبی دنیا کرہے اس کی زندہ شہادت بانگ و سرا کے دیباچہ سے بھی ملتی ہے لیکن اقبال اور وحشت کے کیا مراسم تھے اس کا حال مخزن کی قدیم جلدوں کے مطالعہ سے معلوم ہو سکتا ہے۔ سر عبد القادر ایک مصرعہ طرح جو بیز فرماتے اس پر اقبال اور وحشت کی ہم طرحی غزلیں ایک صفحے پر مخزن کی زینت تھیں۔ ۱۹۱۰ء میں جب وحشت کا دیوان منظر عام پر آیا تو علامہ اقبال نے اپنے پیش باخیالات کا اظہار وحشت کے نام اپنے ایک مکتوب گرامی میں ان الفاظ میں فرمایا:

”میں ایک عرصے سے آپ کے کلام کو شوق سے پڑھتا ہوں اور آپ کا غائبانہ مداح ہوں۔ دیوان تقریباً سب کا سب پڑھا اور خوب لطف اٹھایا۔ ماشاء اللہ آپ کی طبیعت نہایت تیز ہے اور فی زمانہ بہت کم لوگ ایسا کہہ سکتے ہیں آپ کی مضمون آفرینی اور ترکیبوں کی چستی خاص طور پر قابلِ داد ہے۔ فارسی کلام بھی آپ کی طباقی کا ایک عمدہ نمونہ ہے۔ شعر کا بڑا خاصہ یہ ہے کہ ایک مستقل اثر پڑھنے والے کے دل پر چھوڑ جائے۔ سو یہ بات آپ کے کلام میں بدرجہ اتم موجود ہے۔“

یہ وہ دور تھا جب داغ دہلوی اور امیر مینائی کا ظلمی بول رہا تھا۔ یہ ان کا آخری دور تھا۔ محمد حسین آزاد کے طرزِ جدید کی شاعری کی بنیاد پر چسکی تھی۔ سر سید احمد خاں کی تحریروں و تقریروں نے مسلمانوں میں احساسِ حریت اور جذبہ قومیت کی روح پھونک دی تھی۔ مولانا صافی کے مدرس مدو جزر اسلام نے اردو شاعری کا رُخ پھیر دیا تھا۔ سیاسی و سماجی مسائل ہنری تہذیب و تعلیم پر اکبر الہ آبادی کی کھلی تنقید اور شعریت و کلمگی کے ساتھ طنز و مزاح کے تیر و نشتر نے مغرب زدہ افراد کے دلوں کو گھائل کر رکھا تھا۔ اس سلسلے کی آخری کڑی ہمالہ ”اوردھوائے درد“ کے خالق علامہ اقبال کے اعجازِ شعری

اقبالیات

جل رہا ہوں گل نہیں پٹنی کسی پہلو مجھے

کئی پیہم لہریں بساطِ کائنات پر ابھیر رہی تھیں۔

سونے والوں کو جگا دے شعر کے اعجاز سے

خرمین باطل جلا دے شعراءِ آواز سے

یہ وہ زمانہ تھا جب متحدہ ہندوستان ایک ایسے بحرانی و انقلابی دور سے گزر رہا تھا کہ ایشیا و قزلبانی کے بغیر برطانوی سامراج کا خاتمہ ممکن نہ تھا۔ جہاں پنجاب میں اقبال کی یہ آواز بلند ہوئی۔

ہو بیلا آج اپنے زخمِ پنہاں کو کے پھوڑوں گا

لہو رو رو کے محفل کو گلستان کو کے پھوڑوں گا

دہاں مرزین بنگال میں وحشت نے اہل وطن کو جوشِ طلب سے اس طرح آگاہ کیا ہے

ہمارا گل متقاضی ہے خونِ بیل کی

کر یہ بھی چاہے رنگینی چمن کے بیے

اور ۲۱ اپریل ۱۹۳۸ء میں جب شاعر مشرق، ملت اسلامیہ کے فوجی خواں اور مصوم پاکستان علامہ اقبال رحمۃ اللہ علیہ کا انتقال ہوا تو علامہ وحشت نے اس سانحہ عظیم اور قومی المیہ کے موقع پر جو نوحہ لکھا اس کے چند اشعار یہ ہیں۔

یہ رنگہ اک شاعر ہندوستان جانا رہا

پیشوائے نکتہ سخاں جہاں جاتا رہا

باحثِ ماتم زمانے کو ہے موت اقبال کی

کا دواں دویا کہ پیر کا رواں جاتا رہا

اب زبانِ خامہ پر پڑ گئی مہر سکوت

وحشتِ رنگین بیاں کا قدر داں جاتا رہا

شاعر ملت علامہ اقبال شاعر مشرق ہی نہیں شاعر عالم بھی ہیں۔ دنیا کے بعض ادبیات

پر عموماً اور برصغیر کے علاقائی ادب پر خصوصاً انکا برا اقبال کے اثرات بہت گہرے ہیں۔

اسی طرح بنگلادیش کے ادب نے اقبال کے علوم و فنون اور انکا اردو معارف کا اثر اس حد تک قبول کیا کہ

مہنگلا ادب کی ترویج و ترقی میں بھی بالواسطہ یا بلاواسطہ اقبال کا خاصا حصہ نظر آتا ہے۔

اقبال اور بنگال

ایک وہ زمانہ تھا کہ اہل علم و فکر کو کسی مقام یا کسی علاقے سے تعلق رکھتے ہوں ان کی مادری یا علاقائی زبان کوئی بھی ہوا اپنے ہاں کے شعر و ادب کو فروغ دینے کی غرض سے اردو اور فارسی زبان و ادب سے مکمل واقفیت رکھنے تھے۔ یہی حال بنگلہ کے ادبا و شعرا کا تھا کہ اس نیک مقصد کے پیش نظر انہوں نے اردو اور فارسی سے پوری پوری واقفیت حاصل کی۔ یہ ایک ایسا مستحسن جذبہ تھا جس کے تحت بنگال کے اہل علم و اہل ادب نئے اقبال کی زندگی، شخصیت و شاعری کا بالاسنیعیاب مطالعہ کیا اور اس حد تک استفادہ کیا کہ انہوں نے بڑی خوش اسلوبی و کامیابی سے اقبال کے افکار جمیل اور ارشادات عالیہ کو بنگلہ کے قالب میں ڈھالا۔ اقبال کی نہ صرف اردو بلکہ فارسی نظم و نثر بنگال زبان میں ترجمہ ہو کر اس زبان و ادب کا ایک حصہ بن چکی ہے۔ ”بنگلہ ادب کی تاریخ“ میں ایک جگہ تحریر ہے:

”اس دور میں بنگالی شاعری پر اردو شاعری اثر انداز ہو رہی ہے بنگالی مسلمانوں نے فقط آدرش کی خاطر مختلف اردو نظموں کا ترجمہ کیا ہے اور اس سے متاثر ہو کر نئے طریقے سے نئی نظمیں لکھنے کی کوشش کی ہے۔“

یہ بات بڑی حیرت انگیز ہے کہ اقبال کو سب سے پہلے ایک غیر مسلم دانشور ڈاکٹر چکرورتی نے بنگال کے اہل علم طبقے سے متعارف کرایا۔ ڈاکٹر چکرورتی پہلے سکولہ بیورو سٹی میں پرنسپل تھے۔ بعد میں رابندر ناتھ ٹیگور کے پرسنل سیکرٹری ہو گئے تھے۔ ان کو اقبال سے والہانہ محبت اور غیر معمولی عقیدت تھی۔ یہ اعلیٰ ظرف کے لہذا ان تھان میں ذات پات رنگ نسل کا کوئی امتیاز نہ تھا۔ وہ علم کی اہمیت جانتے تھے اور اہل علم کی دل کھول کر قدر کرتے تھے۔ چکرورتی نے اقبال کی صحبتوں اور ان کے فکر و فلسفہ سے براہ راست فیض حاصل کیا۔ چکرورتی نے سب سے پہلے بنگال زبان میں اقبال کی مشہور نظم ”ترانہ ملی“ کا ترجمہ کیا جس کا آغاز اس شعر سے ہوتا ہے۔

چین و عرب ہمارا، ہندوستان ہمارا

مسلم ہیں ہم وطن ہے سارا جہان ہمارا

یہ ترجمہ ۱۹۱۲ء میں لکھنے کے ایک معیاری ماہنامہ ”الاسلام“ میں شائع ہوا۔ اس کے بعد انہوں نے متعدد نظموں کو بنگال زبان میں پیش کیا۔ جن میں ”ہمارا“ اور بیچوں کے

اقبالیات

گیٹ وغیرہ مشہور ہیں۔ جب یہ نظمیں بنگال کے مختلف اخبارات و رسائل میں شائع ہوئیں تو کیا ہندو کیا مسلمان، ہر مدرزہ فکر و ہر مکتب خیال کے لوگوں میں بے حد مقبول ہوئیں بنگال کی فضا میں ایک نئی آواز گونجی۔ اس آواز نے پڑھے لکھے نوجوان طبقے کو خاص طور پر متوجہ کیا چکر درتی نے نہ صرف اقبال کی نظموں کے نہایت عمدہ ترجمے کیے بلکہ ان پر کئی مضامین بھی لکھے اس کے بعد بنگال کے لوگوں نے اقبال کو بڑھانا شروع کیا۔ جن اہل قلم نے اقبال کے کلام اور ان کے افکار لطیف کو اپنی اپنی صلاحیتوں سے بنگلا زبان میں سمویا ان میں مشرف علی خاں، پروفیسر قاضی اکبر حسین، پروفیسر امین الدین، اموی غلام مصطفیٰ، محمد سلطان، میزان الرحمن، طاہر محمد شہید اللہ، مولوی تیز الدین، محمد علی اعظم، منیر الدین یوسف، ابو الفضل سید علی، پروفیسر آدم الدین احمد حبیب اللہ سار، منور الدین چودھری، ابو نعیم الرشید وغیرہ نمایاں حیثیت رکھتے ہیں۔ یہ نہیں کہا جا سکتا کہ ان کے تمام ترجمے کامیاب ہیں لیکن اکثر ترجمے ایسے ہیں کہ ان میں اقبال کے خیالات، احساسات اور بلندی فکر کی روح کا درخشاں ہے۔ ان تراجم کے ذریعے اہل بنگال کو اقبال کے پیغامات، تعلیمات، نظریہ فکر و فن کو سمجھنے میں مدد ملی۔ بنگلا کے ارباب ذوق اردو نظم بالخصوص اقبال کی شاعری سے روشناس ہوئے۔ بنگلا ادب میں اسلامی افکار، دینی میلانات اور نئے انداز فکر کے امکانات زیادہ روشن ہو گئے۔

۱۹۲۸ء میں اسے ایچ کی ایم ایچ نے شکوہ، جواب شکوہ، کا بنگلا ترجمہ کیا جو ان کی زندگی میں پایہ تکمیل کو پہنچ چکا تھا لیکن ان کی وفات کے بعد بنگلا مسلمان سہتیہ کمیٹی کے ترجمان سالار ”ساہنگ“ میں اشاعت پذیر ہوا۔

درد نامہ سلطان کے ایڈیٹر اشرف علی خاں ممتاز ترقی پسند شاعر تھے۔ عربی اور فارسی پر عبور رکھتے تھے۔ اردو زبان پر بھی دسترس تھی۔ مشرف علی خاں نے اقبال کی نظم و نثر کی تمام کتابوں کا باقاعدہ مطالعہ کیا۔ وہ اقبال سے بہت متاثر تھے۔ ان کے نظریات و خیالات کے دل و جان سے حامی تھے۔ وہ قوم میں اسلام کی روح پھونکنے کیلئے بے چین رہتے تھے۔ مطالعہ اقبال نے ان کے دل و دماغ پر بڑا اثر کیا۔ انھوں نے بڑی عقیدت اور لگن کے ساتھ شکوہ جواب شکوہ کا مکمل ترجمہ کیا۔ چونکہ وہ خود بھی بلند پایہ شاعر تھے۔ اس لیے انھوں نے ترجمہ اس انداز سے کیا جیسے وہ منظر م ترجمہ نہیں خود ان کی تخلیق ہو۔ یہی وجہ ہے کہ وہ ترجمہ پڑھتے وقت اصل کا گمان ہوتا ہے۔ پہلے یہ نظم ایک بنگلا رسالے میں بالاقساط چھپی

اقبال اور بنگال

پھر اشرف علی کے زیر اہتمام یہ کتابی صورت میں شائع ہوئی۔ وہ بڑا تیز طبع شاعر تھا اس نظم کے ترجمہ کرنے کی وجہ خود اس کے الفاظ میں یہ تھی۔
 ”میں نے شکوہ کا ترجمہ اس لیے کیا ہے کہ اس میں میرے دلی کی بے قرار پروں کی جھلک ملتی ہے۔“

اقبال کی جس نظم کا سب سے زیادہ ترجمہ بنگال میں ہوا وہ ”شکوہ“ ہے۔ ”شکوہ“ کے دوسرے مترجمین میں ڈاکٹر محمد شہید اللہ کا ترجمہ علمی و ادبی اعتبار سے بڑی اہمیت کا حامل ہے۔ ڈاکٹر شہید اللہ مولانا الطاف حسین حالی اور علامہ اقبال سے خاص عقیدت رکھتے تھے۔ انھوں نے جہاں مدرسہ اقبال کا ترجمہ کر کے اہل بنگال سے حالی کو روشناس کرایا وہاں اقبال کی نظموں کو بنگلا کا روپ دے کر بنگلا ادب کو مال مال کیا۔ ڈاکٹر شہید اللہ نے اقبال کی دوسری نظموں کے علاوہ ”شکوہ“ کا بھی ترجمہ کیا جو ۱۹۴۰ء میں شائع ہوا۔ یہ ترجمہ سادے الفاظ میں کیا گیا۔ لب و لہجہ پر مخصوص انداز کی چھاپ ہے یہی وجہ ہے کہ اس میں وہ لطافت اور وہ دلکشی نہیں رہی جو اصل نظم کا طرہ امتیاز ہے۔ علمی اعتبار سے یہ قابل قدر ضرور ہے لیکن شعریت کے اعتبار اس کا پھیکا پن اقبال کے معیار کے برعکس ہے۔ اس ترجمہ سے متعلق بنگالی نقادوں کی آراء میں کافی اختلاف پایا جاتا ہے۔ ڈاکٹر شہید اللہ نے اقبال کے فکر و فن اور تعلیم و فلسفہ کے بارے میں متعدد مقالات بھی قلم بند کیے۔ تمام مقالات ”اقبال“ کے عنوان سے کتابی شکل میں نظر عام پر آچکے ہیں۔ یہاں یہ امر بھی خاص طور پر قابل ذکر ہے کہ ڈاکٹر شہید اللہ ایک نامور ماہر لسانیات تھے نہ صرف بنگالی زبان بلکہ عربی فارسی انگریزی اردو و سنسکرت ہندی زبانوں سے بھی آشنا تھے۔ بنگال میں ان کے پائے کا کوئی محقق و نقاد نہیں گزرا۔

محمد سلطانؒ مدرسہ عالیہ کلکتہ میں بنگلا ادب کے استاد تھے۔ اہل نقد و نظر نے شکوہ، جو اب شکوہ کے تمام ترجموں میں محمد سلطان کے ترجمے کو متفقہ طور پر بلند معیار قرار دیا ہے۔ یہ ترجمہ ۱۹۴۶ء میں چھپا۔ اس ترجمے کے بارے میں قاضی نذیر الاسلام کی رائے آپ اس مقالے کے شروع میں ملاحظہ فرما چکے ہیں۔

اقبالیات کے اولین مترجمین میں پروفیسر اکرم حسین قابل ذکر ہیں۔ انھوں نے ”شکوہ“ کے علاوہ ”باگ در“ کی بعض نظموں مثلاً ”ہمارا“ ایک آنسو“ نیا شوالہ وغیرہ کے ترجمے کیے۔ ان کے ترجموں میں بعض خامیاں ہیں لیکن چونکہ یہ ابتدائی کوششوں کا نتیجہ تھا اس لیے

اقبالیات

ان کی گوشنشوں کو مستحسن اقدام سمجھنا چاہیے۔ ان کے نام تراجم ”پو تھیر بانٹن“ (راہ کی بانسری) کے نام سے مجموعے کی صورت میں شائع ہو چکے ہیں۔

پروفیسر قاضی اکرام حسین کے ہم عصر شعرا میں پروفیسر انیس الدین نے بھی اقبال پر کام کیا انھوں نے ننگوہہ جراب شکوہ کو بنگلاروپ دینے کے علاوہ ہانگ درا، ہال جبریل، ضرب کلیم اور پیام مشرق کی اکثر نظموں کو بھی بنگلاروپ فرمز میں پیش کیا۔ ان کی یہ کاوشیں مولانا اکرم خان کے مشہور ماہنامہ ”المجہدی“ اور دیگر رسائل کے ذریعے قارئین سے خراج تحسین حاصل کر چکی ہیں ان کے علاوہ جن اہل قلم نے ننگوہہ جراب شکوہ کا ترجمہ کیا۔ ان میں مولوی تمبر الدین، محمد علی اعظم میر الدین یوسف، اے ایچ کلیم اللہ اور ابو الفضل سید وغیرہ کے نام فراوانش نہیں کیے جاسکتے۔

کوی غلام مصطفیٰ نے صرف اقبال کے ارادت مند تھے بلکہ ان سے ذہنی طور پر بھی بہت قریب تھے۔ غلام مصطفیٰ شروع سے مسلمانوں کے تاریخی کارناموں سے دلچسپی رکھتے تھے۔ نظریہ پاکستان سے متعلق ان کی قومی شاعری نے اہل بنگال کے ذہن کو حسب الوطنی کے جذبے سے مرشار کیا۔ غلام مصطفیٰ نے اقبال کی جن تخلیقات کو خوبی سے بنگلہ زبان کے قاصد میں ڈھالا ان میں ہانگ درا کی بعض نظمیں مشہور ہیں مثلاً ننگوہہ جراب شکوہ، طوطی ہلام شمع و شاعر وغیرہ یہ نظمیں پہلے بنگلہ ماہنامے پوربی اور مجہدی میں چھپتی رہیں اور قارئین کی توجہ کا مرکز بنتی رہیں پھر ۱۹۴۰ء میں ”کلام اقبال“ کے نام سے کتابیں شکل میں جمع ہو کر ڈھا کر سے شائع ہوئی غلام مصطفیٰ نے ۱۹۳۹ء سے اقبالیات پر کام شروع کیا اور یہ سلسلہ ان کی وفات تک جاری رہا انھوں نے اقبال کے خاص شاعری اور انکا رعایہ کے پیغامات و تعلیمات کے بہت سے پلوڈوں پر نہایت علامتہ انداز میں بحث کی جس موضوع پر ظم اظہایا اس کا حق ادا کر دیا۔ میر ان الرحمن بنگلہ کے ان معروف اہل قلم میں سے ہیں جنہیں اردو اور بنگلہ دونوں ہی عزیز ہیں۔ تقسیم ہند سے قبل وہ انجمن ترقی اردو کلکتہ کے سیکرٹری تھے۔ اقبال کے خاص شہید ایملوں میں سے تھے انھوں نے اقبال کی زندگی، فن اور پیغام کا گہرا مطالعہ کیا۔ اقبال کو بنگلہ کے عوام و خواص میں متعارف کرانے کے سلسلہ میں ان کا لائق تحسین کارنامہ یہ ہے کہ انھوں نے نہ صرف ننگوہہ جراب شکوہ، ضرب کلیم اور ہال جبریل کی متعدد نظموں کو بنگلہ ادب میں پیش کیا بلکہ اقبال کی جیات، شخصیت، فلسفہ، تعلیم سے متعلق بھی ایک تحقیقی و تنقیدی کتاب

اقبال اور بنگال

تصنیف کی جو "پرتھیہ پیغام" (پیغام راہ ہکے نام سے چھپی۔ تحریک پاکستان کے زمانے میں "نمائندہ" کا ترجمہ محمد علی گلکھتر سے شائع ہوا تو پورے بنگال میں دھوم مچ گئی۔ مسلم نوجوان یہ نظم جیسوں، جلوسوں میں بڑے جوش و خروش کے ساتھ پڑھنے لگے۔ اس نظم کے سبب اقبال کا نام اور پیغام بنگال کے گوشے گوشے میں پہنچ گیا۔

اقبال اور افکار اقبال سے متعلق میزان الرحمن کے اکثر ترجمے اور تحریروں میں ۱۹۴۲ء سے ۱۹۴۷ء تک گلکھتر کے کثیر الاشاعت رسائل و اخبارات میں شائع ہوتی رہیں اور انگریزی اخبار "مارنگ نیوز" کے اسپیشل ایڈیشن میں بھی چھپیں۔ اس وقت مارنگ نیوز کے ایڈیٹر عبدالرحمن صدیقی تھے جو قائد اعظم کے خاص رفقاء میں سے تھے وہ تحریک آزادی کے سنایت لائق اور سرگرم رہنما تھے۔ ان کے قلم کی ساری قوت حصول آزادی کی جدوجہد میں صرف ہوئی۔ قیام پاکستان کے بعد عبدالرحمن صدیقی مشرقی پاکستان کے گورنر کے عہدے پر بھی فائز رہے۔ ۱۹۶۰ء میں

جلد ۱۰۰۰ "اقبالیات" (اقبالیات کے نام سے ایک اور کتاب پیش کی گئی، جس میں شکوہ، جواب شکوہ کو نظر ثانی کے بعد تراسیم و اضافہ کے ساتھ شائع کیا گیا۔ ان کے علاوہ ہانگ درا کی بیشتر نظموں کے تراجم منظر عام پر آئے۔ اسی سال انھوں نے بال جبرئیل کے حصہ غزل کو چھوڑ کر اس کی تمام نظموں کا مکمل ترجمہ کیا۔ ان کے ترجمے اور مقالے ایک عرصے تک "کلام اقبال" کے زیر عنوان بنگلہ ماہ نوڈھاکہ میں بالاقساط چھپتے رہے۔ سابق مشرقی پاکستان کے دیگر رسائل نے بھی ان کے تراجم نمایاں طور پر شائع کیے۔

ایس واجد علی بار ایٹ لا، بنگالی ادب میں ایک ممتاز حیثیت کے مالک ہیں۔ ان کو اقبال سے اس قدر عقیدت و محبت تھی کہ انھوں نے اپنے اخبار "گلستان" کے ایک حصے کو اقبالیات کے لیے مخصوص و مختص کر دیا تھا۔ اس حصے میں اقبال کے بارے میں مضامین، نظم و نثر شائع کیے جاتے تھے۔ اسی طرح اقبال کی شاعری اور شخصیت کے کئی پہلو زیر بحث آئے اور معارف اقبال کو سمجھنے میں مدد ملی۔ اقبال پر واجد علی کی نگارشات نظم و نثر میں طبع ہو کر بہت مقبول ہوئیں۔ اس سلسلے میں ابو الفضل سید علی کا نام بھی قابل ذکر ہے۔ جنھوں نے "لاشکوہ" کا ترجمہ نکال دیا۔ "کے عنوان سے کیا۔

"بنگال ادب کی تاریخ" (مطبوعہ ڈھاکہ) پر نویسہ سید علی احمد بنگال

اقبالیات

زبان کے مقتدر شاعر اور معزز نقاد ہیں۔ انھوں نے اقبال پر بھی بڑا مفید کام کیا ہے اس اقبال سے انھوں نے ادب کے ساتھ ساتھ ملک و قوم کی بڑی گراں قدر خدمات انجام دیں، شکوہ جواب شکوہ کے علاوہ "اسرارِ خودی" کا منظوم ترجمہ بے حد مقبول ہوا، اسے ننگلا ادب کے بڑے بڑے نقادوں نے سراہا جس میں مولانا اکرم خاں، رابندر ناتھ ٹیگور، قاضی نذر اللہ اسلام اور شیخو حسن چکرونی جیسے عظیم ناقدین اور دانشور شامل ہیں۔ مولانا اکرم خاں نے "اسرارِ خودی" کے ترجمے کو "محمدی" میں قسط وار شائع کیا۔ سید علی احسن نے "ہانگہ در" کی متعدد نظموں کے نہایت عمدہ ترجمے کیے۔ انھوں نے *مجموعۃ نظموں* (۱۹۵۳ء) "اقبالیہ کویتا" (اقبال کی نظموں) کے نام سے ایک کتاب مرتب کر کے شائع کی۔ یہ کتاب زیادہ تر "ہانگہ در" کی نظموں کے تراجم پر مشتمل ہے۔

ڈھاکہ ریڈیو سے اقبال کی نظموں کے تراجم عواماً فرخ احمد کے ہی نشر ہونے تھے۔ ان کے تراجم میں شکوہ جواب شکوہ، ہانگہ در اور اسرارِ خودی کے منظوم ترجمے زیادہ مشہور ہوئے۔ ان کے علاوہ قاضی عبدالغنی نے "ہمالیہ، نیا شمال کو ننگلا سانچے میں ڈھالا۔ اقبال کے فارسی کلام کا ذکر کیے بغیر تخلیقات اقبال کا تذکرہ مکمل نہیں ہو سکتا۔ یہاں پر مزید کہ دینا ضروری ہے کہ جہاں اقبال کے اردو کلام، فلسفیانہ نظموں، فنی و ملی نغمات کو ننگلا ادب میں منتقل کیا گیا وہاں فارسی نگارشات کے ترجمے بھی کیے گئے۔ بعض فارسی کتابوں کے مکمل تراجم بھی ہوئے۔ تقریباً تمام کتابوں کے اکثر حصے ننگلا میں منتقل ہو چکے ہیں۔

سید عبدالمان نے اسرارِ خودی کا ترجمہ نثر میں بھی کیا، نظم میں بھی اس کا پہلا ایڈیشن ۱۹۴۵ء میں شائع ہوا، مزید ترمیم و اضافہ کے ساتھ ۱۹۵۰ء میں اقبال اکیڈمی ڈھاکہ کے اشتراک سے منظر عام پر آیا، حکومت پاکستان نے اس کتاب کے خوبصورت ترجمے پر جو بلنگان کو دو ہزار کے نقد انعام سے نوازا تھا۔ اسرارِ خودی کی چند نظموں کے ترجمے، جن کے مترجمین فرخ احمد اور علی احسن ہیں۔ ۱۹۵۵ء میں شائع ہوئے۔ اسرارِ خودی کے دوسرے مترجمین میں عبدالحمید کاکمال یہ ہے کہ انھوں نے اسرارِ خودی کا ترجمہ نذر اللہ اسلام کی ایجاد کردہ دھن پر کیا۔ یہ ترجمہ ننگلا جدیدہ "موازن" میں بالاقساط طبع ہوا۔

مرور بے خودی کے ترجمے فریٹس اور کمال الدین احمد کی حدت طبع کے منظر ہیں۔ یہ دونوں کتابیں اقبال اکیڈمی کے تحت زلیفہ اشاعت سے آراستہ ہو کر منظر عام پر آچکی ہیں ان

اقبال اور بنگال

صحتابوں کے آغاز میں اقبال کے فلسفے تعلیم اور فارسی نگارشات پر بھی ناقدانہ بحث کی گئی ہے۔

علامہ اقبال نے "جاوید نامہ" کی تخلیق سے اپنے فرزند جاوید اقبال کو زندہ جاوید کر دیا۔ اہل بنگال ان سے اس وقت منگراف ہوئے جب چودھری عبدالحی نے جاوید نامہ کو بنگال کی ادبی دنیا میں پیش کیا۔

اقبال کی اردو فارسی نظم و نثر کی بے شمار منظومات اور کتابوں کو بنگال میں منتقل کرنے کے علاوہ اقبال کے سوانح، شخصیت، سیرت، خدمات و کمالات سے متعلق بنگال میں متعدد کتابیں بھی تصنیف و تالیف ہوئیں۔ درجنوں مقالات و مضامین سپردِ قلم کیے گئے ۱۹۴۱ء میں محمد حبیب اللہ کی ایک کتاب اقبال کی شاعری اور فلسفے کے حوالے سے شائع ہوئی جسے ادبی حلقوں میں بے حد پسند کیا گیا۔ اقبال کی نظموں کے کئی ہنزبن انتخابات شائع ہوئے جن میں اقبالیہ کو تینا منظومات (اقبال) کو کافی مقبولیت حاصل ہوئی اس انتخاب کے منترجمین و مرثبین میں منیر الدین یوسف، فرخ احمد ابوالحسن، سید علی حسن کے نام فراموش نہیں کیے جاسکتے یہ انتخاب بانگلہ دہا، بال جبریل، انور سید کلم اور پیام مشرق کے تراجم پر مشتمل ہے۔

اقبال کی شعری کتابوں کے علاوہ نثری کتابوں کو بھی بنگال زبان میں منتقل کیا گیا ہے۔ اقبال کی مشہور کتاب "دی کنسٹرکشن آف ریجس تھاٹ ان اسلام" کا مکمل ترجمہ پہلے ماہنامہ "محمدی" میں مطوں میں شائع ہوا۔ ابراہیم خاں اور سعید الرحمن نے اس کتاب کی ترتیب و تدریس کے فرائض انجام دیئے۔ ۱۹۵۷ء میں ڈھاکہ میں ترجمہ و تالیف کے ایک نئی ادارے کی تشکیل ہوئی۔ مذکورہ کتاب کو سب سے پہلے شائع کرنے اور اہل بنگال سے روشناس کرانے کا شرف اسی ادارے کو حاصل ہے۔ اس ادارے کی مجلس ادارت کے اراکین کے نام یہ ہیں: کمال الدین احمد خاں، محمد مقصود علی، سعید الرحمن اور عبدالرحمن۔

۱۹۵۴ء میں ادارہ مطبوعات پاکستان ڈھاکہ نے سابق مشرقی پاکستان کے شعرائے کرام کی ملی و قومی نظموں کا ایک نہایت عمدہ اور مفید انتخاب شائع کیا۔ اس کے ایک حصے میں "حکیم الامت" کے زیر عنوان وہ نظمیں شامل ہیں جو علامہ اقبال سے والہارہ عقیدت و محبت کی منظر ہیں۔ یہ دہا اصل کو ری غلام مصطفیٰ، جسیم الدین، ابراہیم، بیگم صوفیہ کمال، آسن حبیب فرخ احمد، تعلیم حسین، ایل زن داس، عبدالرشید خان، منظر الاسلام اور شاہد و خانم جیسے

اقبالیات

مشہور و معروف شعراء و شاعرات کے علاوہ اقبال کی خدمت میں منظوم خراج عقیدت ہیں۔ ان منظومات کے مطالعے سے اس حقیقت کا انکشاف ہوتا ہے کہ سابق مشرقی پاکستان کے عوام اور ارباب علم و دانش علامہ اقبال سے کس درجہ قربت محسوس کرتے اور ان سے اپنائیت کا احساس رکھتے ہیں۔ انھیں اقبال کے فکر و فن سے خصوصی وابستگی ہے۔ وہ علامہ کے اسلامی نظریات، آفاقی تصورات، دینی رجحانات اور انکا ر لطیف سے ذہنی و دینی طور پر ہم آہنگ ہیں۔

مسلم بنگال (سابق مشرقی پاکستان) میں اقبال کو ادبی حیثیت کے علاوہ سیاسی حیثیت سے بھی بڑی مقبولیت حاصل رہی۔ ۱۹۳۰ء میں الہ آباد خطبہ صدارت کے بعد سے بنگال کے اہل سیاست و اہل بصیرت اقبال کو جاننے لگے تھے۔ سابق مشرقی پاکستان میں اقبال کی سیاسی بصیرت کو بھی اہمیت دی گئی۔ ان کے سیاسی خیالات و نظریات کو اجاگر کرنے کی غرض سے کئی کتا ہیں لکھی گئیں جس میں حبیب اللہ مبارکی "کوی اقبال (شاعر اقبال)"، منور الدین چوہدری کی "حلبوہ"، البرنیم بدل الرشیدی کی "ہما کوئی اقبال" (شاعر اعظم اقبال) مع دیباچہ سید علی حسن بڑی اہم تصانیف ہیں۔ ان کتابوں میں اقبال کے ارشادات، سیاسی تدبیر، تحریک پاکستان میں ان کا کردار اور اقبال کے حوالے سے مختلف پہلوؤں پر سب سے اہم روشنی ڈالی گئی ہے۔ ان کتابوں نے بھی اردو انگریزی کتابوں کی طرح مشرقی و مغربی بنگال میں انقلاب کی روح پھونک دی۔

اقبال کے عقیدت مندوں میں صرف مرد قلم کار ہی نہیں، عورتیں شاعرات اور اہل علم بھی ہیں۔ جن عورتوں نے اقبال کے حوالے سے نظم و نثر میں اپنے منظوم و منثور تاثرات و خیالات کا اظہار کیا ان میں بیگم صفیہ کمال، بیگم شمس النہار محمود، رقیہ الزور، بیگم فضل الرحمن شاہدہ خانم اور بیگم حبیب اللہ بہار قابل ذکر ہیں۔ بنگال کی ادبی انجمنوں، قومی اداروں مثلاً مجلس تمدن، اقبال اکیڈمی، بنگلا اکیڈمی، ادارہ مطبوعات پاکستان، ڈھاکہ یونیورسٹی، ریسرچ یونیورسٹی نے بھی اقبال کو متعارف کرانے اور ان کے پیغام کی ترویج و اشاعت میں اہم کردار ادا کیا جو تاریخ کا حصہ بن چکا ہے جس کے نقوش وقت کے ساتھ ساتھ گہرے ہوتے جا رہے گئے۔ یہ وہ تاریخ ہے جسے جغرافیائی حدود تک محدود نہیں کیا جاسکتا اور نہ ہی قومی سراب رہتی و نیا تک کبھی تقسیم کیا جاسکتا ہے۔

اقبال اور تنقید

ہنگلزبان کے ذریعے اقبال اور تخلیقات اقبال پر جس وسعت کے ساتھ اعلیٰ بیانے پر کام ہوا اس کی بدولت اقبال کے وہ تمام افکار و خیالات ہنگلا ادب کا حصہ بن چکے ہیں۔ اس حقیقت کی روشنی میں یہ کہنا نامناسب نہ ہوگا کہ — نہ صرف اردو فارسی ادبیات بلکہ ہنگلا ادب کی ترویج و اشاعت میں بھی اقبال کا حصہ رہا ہے۔ تاریخ ادبیات عالم علامہ اقبال کے اس عظیم احسان سے کبھی سبکدوش نہیں ہو سکتی جس کے توسط سے اسلامی اخوت، دینی مساوات اور عالم اسلام کی علمی و فکری وحدت و سلامتی کو تقویت پہنچی۔

کشمیر کی آزادی کا مسئلہ کشمیریوں کا ہی نہیں ہمیشہ سے عالم اسلام کا مسئلہ بھی رہا ہے۔ اس مسئلے پر برصغیر پاک و ہند کے مسلمانوں کے دل بھی ایک ساتھ دھڑکتے رہے ہیں جس زمانے میں پنجاب سے مولانا ظفر علی خاں اور علامہ اقبال کی آوازیں بلند ہوئیں۔

مولانا ظفر علی خاں

ہر طرف ہنگامہ پھر برپا ہے داؤد گیسر کا
ہو رہا ہے پھر ہرا، زخم کھن کشمیر کا
گو گنجی ہے پھر فضا زنجیر کی بھدکار سے
شور جس میں دب رہا ہے نعرہ کشمیر کا
ہے خطا اتنی کر کیوں کرتے ہیں اپنا حق طلب
ہیں ہر ساری تختیاں خیمازہ دس تقصیر کا
ایک لے دے کر خدا بانی ہے جس کے عرش پر
حق ہے کچھ کشمیریوں کے نالہ شگیں کا

علامہ اقبال

آج وہ کشمیر ہے مظلوم و مجبور و فقیر
کل جسے اہل نظر کہتے تھے ایرانِ صغیر
سینہ افلاک سے اٹھتی ہے آہ سوزناک
مرد حق ہوتا ہے جب مروجہ سلطان و امیر

اجابيات

کہہ رہا ہے داستان بے درد مٹی ایام کی
 کوہ کے دامن میں وہ غم خانہ درہنگانہ پیر
 آہ یہ قوم درنجیب و چرب دست و ترو مارغ
 ہے کہاں روزِ مکافات اسے خدا نے دیر گیر
 یہ تاریخی حقیقت فراموش نہیں کی جاسکتی کہ علامہ اقبال کی تقلید میں بنگال کے
 متعدد شاعروں نے کشمیر سے متعلق نظمیں کہیں بالخصوص کرنی غلام مصطفیٰ (عاشقِ اقبال) کی
 نظمیں تو بہت مشہور ہوئیں۔ ایسی ایک نظم کا ترجمہ نذرِ قارئین ہے۔

کشمیر ہمارا ہے

عابدو، جان نثارو، سوئے کشمیر چلو

دل میں ایمان، ہاتھ میں تلوار بیے

سوئے کشمیر چلو

اللہ اکبر اللہ اکبر کے نعروں سے

فضائے کشمیر گونج رہی ہے

جہاں لے جہاں لوٹ پڑو

بھلی بن کر، شعلہ بن کر

ہمت و شجاعت میں یکتا، تو تم

تاریخ میں ہے نام تمہارا

عابدو، جان نثارو، سوئے کشمیر چلو

کشمیر ہمارا ہے

تم مرد مومن ہو، مرد میدان ہو

جہاد تمہاری جیات ہے

جہاد تمہاری عبادت ہے

ایمان بڑی طاقت ہے

اللہ تمہارا نگہبان ہے

عابدو، جان نثارو، سوئے کشمیر چلو

کشمیر ہمارا ہے

اقبال اور تنگال

تنگال کے ممتاز شاعر کو ہی غلام مصطفیٰ کو علامہ اقبال سے والہانہ عشق تھا۔ انہوں نے اقبال کے کلام کے بیشتر حصوں کے ترجموں کے علاوہ ان کی مدح میں بہت سی نظمیں کہیں۔ علامہ اقبال کی خدمت میں کس والہانہ انداز سے ”اسلام عقیدت“ پیش کیا ہے، ملاحظہ فرمائیے۔

شاعروں کے سرتاج، عقل و خرد کی تصویر

علامہ اقبال

تم پاسبانِ مسلم، عالمِ اسلام کے رہنا ہو

سرحدِ پاک کے لیے تم ایک زندہ ہمارہ ہو

خاموش، سربلند، ناقابلِ تسخیر

اسے عہدِ حاضر کی عظیم مہستی

تقاریرِ مسلم

آج اس مبارک موقع پر

میرا اسلام عقیدت قبول کرو

آج ہم آزادی کی سرتوں سے ہکتا رہیں

پاک سرزمین کے نگہبان ہیں

اللہ کی یہ بڑی نعمت

اقبال کی سعیِ پیہم کی بدولت ملی ہے

نعمتِ خداوندی اس کے برگزیدہ بندوں کے وسیلے سے ملی ہے۔

حق داروں کو اللہ اپنی رحمتوں سے نوازتا ہے۔

”شکوہ“ کے جواب میں آج ملتِ اسلامیہ کی قسمت بدل چکی ہے

مسئلِ جدوجہد سے ہم نے یہ مملکتِ خداداد حاصل کی ہے

اگر ہم ایک بار پھر متحدہ ہو جائیں تو

انشاء اللہ کشمیرِ جنتِ نظیر بھی لے کر رہیں گے

شاعرِ حیات، شاعرِ روحانیت

علامہ اقبال

اقبالیات

اسلام عقیدت قبول کرو
تم ہمارے درمیان ہمیشہ زندہ و پایندہ رہو گے
(بنگلگانظم سے براہ راست)

حواشی

- ۱۔ مکتوب بنام ڈاکٹر عباس علی خاں حیدر آباد دکن مورخہ ۶ فروری ۱۹۳۲
- ۲۔ مخطوطات اقبال (ص ۲۴، ۲۸) مرتبہ محمود نظامی سیکرٹری حلقہ نقد نظر لاہور۔
ناشر نرائن دت سنگھ انڈسٹریز لاہور۔ سن اشاعت کتاب میں کہیں درج نہیں۔
- ۳۔ یہاں بنگال سے میری مراد ۱۹۳۷ء میں تقسیم بنگال سے پہلے کا متحدہ مشرقی و مغربی
اور ۱۹۷۱ء میں بنگلہ دیش معرض وجود میں آنے سے پہلے کا سابق مشرقی پاکستان۔
- ۴۔ یہ مکتوب نذر الاسلام کے مجموعہ مکانیب (بنگلا) مطبوعہ بنگلا اکیڈمی ڈھاکہ میں
شامل ہے۔
- ۵۔ نواز و حشمت حصہ ”گران نذر آراء“ ص ۶۔ مطبوعہ مکتبہ جدید لاہور۔ پہلا ایڈیشن ۱۹۵۳ء
- ۶۔ پوری نظم کے لیے ملاحظہ ہو نواز و حشمت۔ ص ۱۷۱۔ السختر لاہور ۱۹۵۳ء
- ۷۔ بنگلا ادب کی تاریخ۔ اردو ترجمہ۔ پروفیسر عبدالرحمن بے خود۔ مطبوعہ ڈھاکہ یونیورسٹی
۲۱۹۵۷
- ۸۔ ان زبانوں میں ماہرانہ دسترس کی بنا پر ڈاکٹر شہید اللہ ایک عرصے تک ترقی اردو بورڈ
کراچی کی تدوین لغت کی مجلس مشاورت کے رکن رہے۔
- ۹۔ روزنامہ محمدی کلکتہ کے ایڈیٹر و ناشر مشہور صحافی مولانا اکرم خاں تھے۔ اس اخبار نے
مسلمانوں کی تندیب و ثقافت کے تحفظ، فروغ اور تحریک پاکستان میں نمایاں کردار ادا
کیا تھا۔

اقبال اور بنگال

۱۱۔ ان اداروں کے زیر اہتمام ہر سال بوم اقبال بڑی عقیدت سے منایا جاتا تھا۔ ان تقریبات میں پڑھے جانے والے مقالات، خطبات اور تقاریر کتنا ہی صورت میں شائع ہوتی ہیں۔ پاکستان ٹائمز ۱۰ نومبر ۱۹۶۷ء کی اطلاع کے مطابق شہنشاہ ایران کے ڈھائی ہزار سالہ تاجپوشی کی تقریب سعید کے موقع پر جسٹس ایس ایم مرشد چیف جسٹس ڈھاکہ ہائی کورٹ نے مشرقی پاکستان کمیٹی آف ایران فرینڈز شپ سوسائٹی کی جانب سے ایران میں کونسل ڈھاکہ کو جو کتاب بطور تحفہ پیش کی تھی وہ ”اقبال“ سے متعلق تھی۔

*Some English Books of
Iqbal Academy*

Gabriel's Wing

Dr. Annemarie Schimmel

Rs. 150.00

**Rumi's Impact on
Iqbal's Religious Thought**

Dr. Nazir Qaiser

Rs. 140.00

**Iqbal and his Contemporary Western
Religious Thought**

Dr. M. Maruf

Rs. 120.00

**Concept of Self and self - Identity
(in Contemporary Philosophy)**

Dr. Absar Ahmad

Rs. 125.00